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UWAGA! 
 

GMINNY ZESPÓŁ ZAKŁADÓW 
OPIEKI PODSTAWOWEJ  

W RUDNEJ 
 

przypomina, że od 1 lipca 2009 r. 
- w soboty, niedziele i dni ustawowo 
wolne od pracy 
- w dni powszednie w godz. od 18:00 
do 8:00 
 
- dyżur ambulatoryjny w ramach POZ 
pełni: Niepubliczny Zakład Opieki 
Zdrowotnej „LUBMED” w Lubinie  

na ul. Armii Krajowej 35 
tel. 076 846 14 20 

 
- opiekę wyjazdową pełni: 

Pogotowie Ratunkowe – Lubin,  
ul. Bema 5 
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INWENTARYZACJA GROBÓW NA CMENTARZACH KOMUNALNYCH GMINY RUDNA 

 

Zakład Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej w Rudnej prowadzi inwentaryzację na cmentarzach 
komunalnych w gminie Rudna. Wiele grobów nie posiada opisów, w związku z tym ZGKiM zwraca się z prośbą do 
mieszkańców gminy o pomoc w ich identyfikacji.  

W przypadku braku identyfikacji grobów konieczna będzie ich likwidacja poprzez ekshumację do wspólnej 
mogiły. 

Administrator cmentarzy przypomina również o konieczności uregulowania należności za dzierżawę miejsca 
pochówku (lub jego rezerwacji). W przypadku nie uregulowania tych opłat również zostanie przeprowadzona 
ekshumacja do wspólnej mogiły. 

Ostateczny termin zidentyfikowania grobów oraz uiszczenia stosownych opłat za rezerwacje miejsc pochówku 
upływa 31.12.2009 r. 

Zakład Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej liczy na pomoc mieszkańców gminy. 
 

/zgkim/ 

  

 

Godziny otwarcia  
Urzędu Gminy  

w Rudnej 
 

od poniedziałku do piątku 

w godz. 7.30 do godz. 15.30 

 

tel. 0 76-749-21-00 

fax. 0 76-749-21-17 

 

www.bip.rudna.pl 

www.rudna.eu 

e-mail: rudna@rudna.pl 

 

Wójt Gminy Rudna  

przyjmuje interesantów: 

we wtorki  

               od godz. 10:00 do 15:30 

i w piątki  

               od godz. 10:00 do 14:00 

Przypominamy! 

 

Od sierpnia b.r. kierownikiem posterunku w Rudnej jest asp. sztab. 

Marek Pakiet. Natomiast dzielnicowym dla obszaru Gminy Rudna jest 

mł. asp. Norbert Doberstein.  

 

Telefon na Posterunek Policji w Rudnej: 

076 840 62 65 
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1. Przedsiębiorstwo UTAL sp. z o.o. 

z siedzibą w Gruszczynie wykona i 

dostarczy tablice informacyjne z 

nazwą ulicy (2 szt.) i napisem 

miejscowość monitorowana (4 szt.). 

Koszt wykonania zlecenia wyniesie 

871,08 zł brutto.  

* * * 
2. Wójt Gminy Rudna przyznał 

nagrody za osiągnięcia dydaktyczno 

– wychowawcze nauczycielom ze 

szkół z terenu gminy.  

* * * 
3. W administrowanie dla Zakładu 

Gospodarki Komunalnej i Mieszka-

niowej zostały nieodpłatnie przeka-

zane składniki majątkowe Gminy 

Rudna wytworzone po zrealizowa-

niu zadania inwestycyjnego pn. 

„Zakup, dostawa wraz z montażem 

urządzeń na placach zabaw w 

miejscowościach gminy Rudna”. 

Wartość wszystkich składników 

wyniesie 86.762,58. 

* * * 
4. Została zawarta umowa z Energią 

Pro Gigawat Sp. z o.o. we Wroc-

ławiu na dostawę energii i świad-

czenia usług dystrybucji na oświet-

lenie uliczne w miejscowościach 

Toszowice i Rudna – ul. Krańcowa. 

Umowa została zawarta na czas 

nieokreślony. 

* * * 
5. Została zawarta umowa z 

EnergiaPro S.A. z siedzibą we Wroc-

ławiu oddz. w Legnicy na 

przyłączenie do sieci elektroenerge-

tycznej placu budowy – kompleksu 

boisk sportowych ORLIK 2012 przy 

ul. Leśnej w Rudnej. Podmiot 

przyłączany uiści opłatę za 

przyłączenie w kwocie 351,20 zł. 

Umowa obowiązuje do dnia rozpo-

częcia wykonywania świadczeń 

wynikających z umowy sprzedaży 

energii elektrycznej oraz umowy o 

świadczenie usług dystrybucji lub 

umowy sprzedaży energii 

elektrycznej i świadczenia usług 

dystrybucji. 

* * * 
6. Została zawarta umowa na z firmą 

GALA z Chobieni na wykonanie 

wiaty na kosze na śmieci na 

podbudowie z kostki betonowej w 

ramach realizacji przedsięwzięć 

związanych z gospodarka odpadami. 

Przedmiot umowy ma zostać 

wykonany do dnia 17 listopada 2009 

r. Koszt realizacji zadania wyniesie 

9.625,50 zl. 

* * * 
7. Został zatwierdzony zakres 

rzeczowo – finansowy zadania pn. 

„Likwidacja dzikich wysypisk na 

terenie Gminy Rudna w 2009 r.”. 

Zostaną zlikwidowane dzikie 

wysypiska w Chobieni, Orsku oraz 

Górzynie. Koszt oczyszczenia 

środowiska wyniesie 29.998, 25 zł. 

Zakończenie zadania zaplanowano 

na listopad br. 

* * * 
8. Zostało zawarte porozumienie z 

Administracją Zasobu Własności 

Rolnej Skarbu Państwa z siedzibą w 

Legnicy na współfinansowanie 

zadania polegającego na likwidacji 

dzikich wysypisk śmieci w 2009 r. 

Porozumienie dotyczy likwidacji 

dzikich wysypisk w Chobieni, Orsku 

i Górzynie. Zgodnie z umową Gmina 

Rudna przekaże na ten cel 21.998, 25 

zł, a AZWRSK w Legnicy 8.000zł. 

* * * 
9. Zostało zawarte porozumienie z 

Zakładem Gospodarki Komunalnej i 

Mieszkaniowej w Rudnej na 

wykonanie zadania likwidacji 

dzikich wysypisk w Chobieni, Orsku 

i Górzynie. Koszt wykonania zadania 

wyniesie 29.998,25 zł. 

* * * 
10. Firma „CHO-POŻ SERWIS” z 

Lubina otrzymała zlecenie na 

oznakowanie znakami p-poż i 

ewakuacyjnymi oraz wyposażenie w 

podręczny sprzęt gaśniczy budynku 

zaplecza dla sportowców przy ul. 

Leśnej w Rudnej. Koszt wyposażenia 

wyniesie 463,49 zł. 

* * * 

 

 Zarządzenia Wójta  

Gminy Rudna 

 

BECIKOWE  

Z ZASWIADCZENIEM 

Przypominamy, że od 1 listopada 
zmieniają się zasady wypłacania 
"becikowego": aby je otrzymać 
trzeba będzie przedstawić za-
świadczenie potwierdzające, że 
kobieta była pod opieką lekarza co 
najmniej od 10. tygodnia ciąży do 
porodu, przynajmniej raz w każdym 
trymestrze ciąży. 
  

Do otrzymania "becikowego" 
uprawniać będą świadczenia zdrowotne 
udzielane w ramach podstawowej opie-
ki zdrowotnej, ambulatoryjnych świad-
czeń specjalistycznych oraz leczenia 
szpitalnego.  

Wzór zaświadczenia opublikowało 
na swojej stronie internetowej MPiPS.  
Kobieta, której 10. tydzień ciąży będzie 
przypadał po 31 października br., 
będzie musiała przedstawić zaświad-
czenia lekarskie, natomiast kobieta, 
która po 31 października będzie w ciąży 
dłużej niż 10 tygodni, nie będzie miała 
takiego obowiązku.  

Ustawę wprowadzającą tzw. 
becikowe, Sejm uchwalił w grudniu 
2005 r. Jednorazową zapomogę w 
wysokości 1 tys. zł otrzymują wszystkie 
matki, niezależnie od dochodu. 

Pisemny wniosek o "becikowe" 
można złożyć w  miejscu, gdzie wypła-
cane są świadczenia rodzinne w ter-
minie 12 miesięcy od dnia narodzin 
dziecka.  

źródło: 
 www.samorzad.pap.pl 

 

SPRZEDAM 

LUBWYDZIERŻAWIĘ 

 

SKLEP SPOZYWCZO – 

PRZEMYSŁOWY 50 M² 

WYPOSAŻONY W LADY 

REGAŁY 

NIESZCZYCE  

GMINA RUDNA 

 

KONTAKT: 

0609 507 306 

076 843 97 94 
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NAGRODY WÓJTA GMINY ZA OSIĄGNIĘCIA 
DYDAKTYCZNO – WYCHOWAWCZE 

 

Z okazji Dnia Edukacji Narodowej Wójt Gminy Rudna 
przyznał  nagrody za szczególne osiągnięcia dydaktyczno – 
wychowawcze. Wyróżnionych zostało 13 nauczycieli, w tym 6                       
z Zespołu Szkół w Rudnej, 4 z Zespołu Szkolno – 
Przedszkolnego w Chobieni oraz 3 z Przedszkola Gminnego 
w Rudnej.                                                                    /R.O./ 

 
 

 

STYPENDIA NAUKOWE DLA STUDENTÓW 
 

Studenci, którzy uzyskali średnią ocen min. 4,5 ze 
wszystkich zaliczeń i egzaminów w roku akademickim 
2008/2009 zostali nagrodzeni przez Wójta Gminy Rudna 
poprzez przyznanie jednorazowego stypendium naukowego  
w wysokości 1 400,00 zł. Wyróżnieni studenci to: 
1) Anna Kujtkowska – średnia ocen – 4,54 
2) Anna Badecka – średnia ocen – 4,86  
3) Ewa Tkaczyk – średnia ocen –  4,74 
4) Joanna Cidyło – średnia ocen – 4,55 
5) Ewelina Bigus – średnia ocen – 4,75 
6) Marta Pawlak – średnia ocen – 4, 76 
7) Malwina Macuk – średnia ocen – 4,78 
8) Katarzyna Muzeja – średnia ocen – 4,60 
9) Krzysztof Waściński – średnia ocen – 4,84 
10) Marcin Szkoda – średnia ocen – 4,55 
11) Magdalena Kubieniec – średnia ocen – 4,86 
12) Agnieszka Wojciechowska – średnia ocen – 4,52 
13) Izabela Mikołajun – średnia ocen – 4,65 
14) Sylwia Janaszek – średnia ocen – 4,50  
15) Joanna Jarosz – średnia ocen – 4,59 
16) Mateusz Polesiak – średnia ocen – 4,73 
17) Beata Pleban – średnia ocen – 5,00 
18) Ewelina Lajter – średnia ocen – 4,81  
19) Andrzej Ambroziak – średnia ocen – 5,04  
 
Wszystkim Studentom gratulujemy i życzymy dalszych 
sukcesów w nauce.  

/R.O./ 

 
 

INFORMACJA DLA ORGANIZACJI 
POZARZĄDOWYCH 

 

Trwają prace nad przygotowaniem PROJEKTU 
PROGRAMU WSPÓŁPRACY GMINY RUDNA Z ORGANI-
ZACJAMI POZARZĄDOWYMI NA 2010 ROK.  

W listopadzie b.r. zostanie on opublikowany na stronie 
internetowej www.rudna.pl. W związku z tym zapraszamy 
przedstawicieli w/w organizacji do zgłaszania uwag do 
programu. 

Uwagi należy przedłożyć w formie pisemnej w Urzędzie 
Gminy w Rudnej.                                                        /R.O./ 

 

Z okazji Dnia Pracownika Socjalnego, 
przypadającego 21 listopada, wszystkim pracownikom 
Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej pragnę złożyć 
najlepsze życzenia.  

Tworzycie Państwo niezwykłe środowisko – jako 
pierwsi dostrzegacie symptomy ubóstwa wśród 
mieszkańców naszej i na ogół jako pierwsi zaradzacie 
wielu problemom społecznym. Dla wielu rodzin Państwa 
praca jest znakiem wsparcia i nadziei na rychłe wyjście z 
trudnych sytuacji. 
Przyjmijcie proszę moje podziękowanie za trudną  
i odpowiedzialną służbę. Jest rzeczą niełatwą pochylać 
się nad ludzką biedą, chorobą czy niezaradnością 
życiową. Niemniej ustabilizowana egzystencja Państwa 
podopiecznych, uśmiech powierzonych Państwa opiece 
dzieci czy seniorów, a także wspierane przez Państwa 
starania osób bezrobotnych o wejście na rynek pracy są 
zawsze dowodem na to, iż ta praca jest ważna i 
potrzebna. 

Wszystkim świętującym Dzień  Pracownika 
Socjalnego życzę stabilnej   i satysfakcjonującej pracy 
oraz pomyślności w życiu osobistym. Bądźcie zawsze 
zwiastunami dobrych wieści  i życzliwości! 

 

Wójt Gminy Rudna  

Władysław Bigus 

Niewiele jest tak odpowiedzialnych 
zawodów  
i mających tak przemożny wpływ na 
przyszłość nie tylko młodych pokoleń, ale  
i całego narodu, jak nauczyciel. Z okazji 
przypadającego w październiku 
nauczycielskiego święta, Dnia Edukacji 
Narodowej, serdecznie dziękuję za 
codzienny trud kształtowania naszych 
najmłodszych pokoleń, naszej przyszłości. 
Dziękuję za pasję i oddanie w 
wykonywaniu tego niełatwego zawodu. 
W tym szczególnym dniu życzę po stokroć 
niewyczerpanych sił, energii i zdrowia.  
Życzę również należnego Wam szacunku  
i wdzięczności oraz licznych, nie 
mniejszych od dotychczasowych,  osiągnięć 
zawodowych. 
    Obyście byli wielkimi nauczycielami, 
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ZMIANA ZASAD PODLEGANIA UBEZPIECZENIU 
SPOŁECZNEMU ROLNIKÓW I WYMIARU SKŁADEK 

 
Z dniem 1 października 2009 r. weszły w życie przepisy 

zmieniające ustawę o ubezpieczeniu społecznym rolników 
Zmiany dotyczą zasad podlegania temu ubezpieczeniu  
i wymiaru składek. Nowelizacja ustawy wprowadza następu-
jące zmiany: 
1. Ubezpieczenie społeczne rolników będzie przysługiwało 
jedynie w okresie, w którym zostały spełnione warunki do 
objęcia tym ubezpieczeniem. Natomiast ustanie ubezpie-
czenia od dnia następującego po dniu, w którym ustaną 
okoliczności uzasadniające podleganie temu ubezpieczeniu.  
2. Składki będą miały wymiar miesięczny. Jeżeli okres 
podlegania ubezpieczeniu społecznemu rolników będzie 
krótszy niż miesiąc, składki zostaną obliczone proporcjonalnie 
do liczby dni podlegania ubezpieczeniu. W praktyce oznacza 
to, że składka na ubezpieczenie będzie naliczana jedynie za 
faktyczny okres podlegania ubezpieczeniu. 
3. Miesięczna składka na ubezpieczenie wypadkowe, 
chorobowe i macierzyńskie za każdą osobę (w tym także za 
osobę prowadzącą pozarolniczą działalność gospodarczą) 
podlegającą temu ubezpieczeniu w pełnym zakresie będzie 
miała  równą wysokość (odpowiadającą jej pojedynczemu 
wymiarowi). 
4. Składka miesięczna za każdego ubezpieczonego, 
podlegającego ubezpieczeniu emerytalno-rentowemu wynosić 
będzie 10% emerytury podstawowej. 
5. Rolnik prowadzący dodatkowo pozarolniczą działalność 
gospodarczą będzie  zobowiązany  do opłacania miesięcznej 
składki emerytalno-rentowej w jej podwójnym wymiarze.  
Natomiast na ubezpieczenie wypadkowe, chorobowe i 
macierzyńskie składka za te osoby opłacana będzie w 
pojedynczej wysokości, tak samo jak za pozostałych 
ubezpieczonych, którzy pozarolniczej działalności gospodar-
czej nie prowadzą. 

Dla części osób ubezpieczonych w KRUSie nowelizacja 
ustawy wprowadza zróżnicowany wymiar  składki emerytalno-
rentowej.  
A) Rolnik, którego gospodarstwo rolne obejmuje obszar 
użytków rolnych powyżej 50 ha przeliczeniowych, będzie 
zobowiązany opłacać podstawową składkę w wysokości 10% 
emerytury podstawowej oraz dodatkowo składkę emerytalno-
rentową za każdego podlegającego w jego gospodarstwie 
rolnika i jego małżonka, w wysokości: 
• 12% emerytury podstawowej – w przypadku gdy 
gospodarstwo rolne obejmuje obszar użytków rolnych powyżej 
50 ha przeliczeniowych do 100 ha przeliczeniowych, 
• 24% emerytury podstawowej – w przypadku gdy 
gospodarstwo rolne obejmuje obszar użytków rolnych powyżej 
100 ha przeliczeniowych do 150 ha przeliczeniowych, 
• 36% emerytury podstawowej – w przypadku gdy 
gospodarstwo rolne obejmuje obszar użytków rolnych powyżej 
150 ha przeliczeniowych do 300 ha przeliczeniowych, 
• 48% emerytury podstawowej – w przypadku gdy 

gospodarstwo rolne obejmuje obszar użytków rolnych powyżej 
300 ha przeliczeniowych. 
B) Ubezpieczenie na wniosek będzie następowało od dnia 
wskazanego we wniosku o objęcie ubezpieczeniem, nie 
wcześniej jednak niż od dnia, w którym wniosek został 
złożony, a ustanie od dnia wskazanego w oświadczeniu 
złożonego przez  ubezpieczonego, nie wcześniej jednak niż 
od dnia, w którym oświadczenie zostało złożone w KRUSie 
albo od pierwszego dnia okresu, za który składka nie została 
opłacona.  
C) Ubezpieczenie osób prowadzących dodatkowo 
pozarolniczą działalność gospodarczą lub współpracujących 
przy jej prowadzeniu, które: 
• nie zachowają ustawowego terminu na złożenie 
oświadczenia o rozpoczęciu prowadzenia tej działalności lub 
współpracy przy jej prowadzeniu – ustaje od dnia rozpoczęcia 
wykonywania tej działalności lub współpracy, 
• nie zachowają ustawowego terminu na złożenie 
zaświadczenia o wysokości podatku należnego od 
przychodów z tej działalności za poprzedni rok podatkowy – 
ustaje z dniem, do którego ubezpieczony był zobowiązany 
złożyć przedmiotowe zaświadczenie. 
Nowelizacja ustawy nie zmienia dotychczasowych  terminów 
opłacania składek. Składka za każdy miesiąc w danym 
kwartale będzie do zapłaty w nieprzekraczalnym terminie do 
końca pierwszego miesiąca kwartału.  

Wyjątek stanowi przesunięty zgodnie z zapisem ustawy 
zmieniającej termin płatności składek należnych za miesiące: 
październik, listopad i grudzień 2009r., który przypada 31 
grudnia 2009r. Przed upływem tego terminu tj. zgodnie z 
przepisami ustawy zmieniającej - do dnia 30 listopada 2009r. 
Kasa poprzez swoje jednostki terenowe: 
• doręczy rolnikom obowiązanym do opłacenia składek 
informację o wysokości miesięcznych składek należnych do 
zapłaty w czwartym kwartale 2009 r.  
• wyda rolnikom posiadającym gospodarstwa rolne o 
powierzchni powyżej 50 ha przeliczeniowych decyzje 
stwierdzające obowiązek opłacania i ustalające wymiar 
dodatkowej składki miesięcznej na ubezpieczenie emerytalno-
rentowe. 

W sytuacji, gdy po wejściu w życie nowych przepisów 
rolnik opłaci składki na ubezpieczenie społeczne rolników za 
cały kwartał, a następnie w trakcie kwartału przestanie 
podlegać temu ubezpieczeniu, powstała nadpłata zostanie 
rozliczona zgodnie z przepisami art. 41b ust. 10-15 ustawy  
o ubezpieczeniu społecznym rolników.  

Nadpłacone lub nienależnie opłacone składki zostaną  
z urzędu zaliczone na poczet zaległych lub bieżących składek, 
a w razie ich braku - na poczet przyszłych składek, chyba że 
płatnik złoży wniosek o ich zwrot.  
Zwrotowi podlegają nadpłacone lub nienależnie opłacone 
składki, jeżeli są one wyższe od kwoty stanowiącej 
równowartość sumy kosztów powiadomienia płatnika  
o nadpłacie listem poleconym oraz kosztów jej zwrotu. 
Wówczas Kasa zawiadamia płatnika o kwocie nadpłaconych 



  

Nowiny Gminne                                               PAŹDZIERNIK 2009                            Wyższe emerytury z ZUSu                                    

lub nienależnie opłaconych składek podlegających zwrotowi,  
a płatnik może, w terminie 7 dni od dnia otrzymania 
zawiadomienia, złożyć wniosek o zwrot nadpłaconych lub 
nienależnie opłaconych składek.  
W razie braku przyszłych należności z tytułu składek, 
nadpłacone lub nienależnie opłacone składki zostaną 
płatnikowi składek zwrócone z urzędu. Prawo do zwrotu 
składek przedawnia się po upływie 10 lat od terminu ich 
wymagalności i wówczas składki nie podlegają zwrotowi. 
 

Sposób obliczania składki na ubezpieczenie – emerytalno 
rentowe w IV kwartale 2009 r. 
 

Za rolnika/małżonka 
prowadzących działal-
ność rolniczą w gos-
podarstwie rolnym  

o powierzchni 

Podstawa 
wymiaru 

Miesięcznie 
za 1 osobę 

Kwartalnie 
za 1 osobę 

do 50 ha 
przeliczeniowych 

Składka 
podstawowa = 
10 % podstawy 
wymiaru 

68,00 204,00 

powyżej 50 ha do 100 
ha przeliczeniowych 

Składka 
podstawowa + 
12 podstawy 
wymiaru 

149,00 447,00 

powyżej 100 ha do 150 
ha przeliczeniowych 

Składka 
podstawowa + 
24 % podstawy 
wymiaru 

230,00 690,00 

powyżej 15 ha do 300 
ha przeliczeniowych 

Składka 
podstawowa + 
36 % podstawy 
wymiaru 

311,00 933,00 

Powyżej 300 ha 
przeliczeniowych 

Składka 
podstawowa + 
48 % podstawy 
wymiaru 

392,00 1176,00 

składka emerytalno-
rentowa za rolnika 
/małżonka  prowadzą-
cego dodatkową poza-
rolniczą działalność 
gospodarczą i dzia-
łalność rolniczą w go-
spodarstwie rolnym: 

Podstawa 
wymiaru 

Składka 
należna 

Kwartalnie 

do 50 ha 
przeliczeniowych 

dwukrotność 
składki podsta-
wowej 

136 408 

powyżej 50 ha do 100 
ha przeliczeniowych 

dwukrotność 
składki podsta-
wowej + 
składka dodat-
kowa = 12%  
podstawy wy-
miaru, łącznie 
32% emerytury 
podstawowej 

217 651 

powyżej 100 ha do 150 
ha przeliczeniowych 

dwukrotność 
składki podsta-
wowej + 
składka dodat-
kowa = 24%  
podstawy wy-

298 894 

miaru, łącznie 
44% emerytury 
podstawowej 

powyżej 15 ha do 300 
ha przeliczeniowych 

dwukrotność 
składki podsta-
wowej + 
składka dodat-
kowa = 36%  
podstawy wy-
miaru, łącznie 
56% emerytury 
podstawowej 

379 1137 

powyżej 300 ha 
przeliczeniowych 

dwukrotność 
składki podsta-
wowej + 
składka dodat-
kowa = 48%  
podstawy wy-
miaru, łącznie 
68% emerytury 
podstawowej 

460 1380 

za domownika rolnika 
niezależnie od powie-
rzchni gospodarstwa 

składka 
podstawowa = 
10% emerytury 
podstawowej 

68 204 

za domownika prowa-
dzącego dodatkową 
pozarolniczą działal-
ność gospodarczą 

dwukrotność 
składki 
podstawowej 

136 408 

 
/źródło: www.krus.gov.pl/ 

 
 

WYŻSZE EMERYTURY Z ZUS 
 

Zgodnie z ustawą z 4 września 2008 r. o zmianie ustawy  
o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń 
Społecznych (Dz. U. nr 192, poz. 1180) osoba, która nie 
mogła dostarczyć dokumentów potwierdzających wysokość 
zarobków w poszczególnych latach, może złożyć wniosek o 
przeliczenie podstawy wymiaru składek za te okresy.  

Dotyczy to szczególnie sytuacji, kiedy firma, w której 
pracował zainteresowany, już nie istnieje albo nie posiada 
dokumentacji finansowej z tego okresu. W związku z tym 
należy przedstawić dokument potwierdzający zatrudnienie 
czyli świadectwo pracy oraz wniosek. Na tej podstawie ZUS 
może podwyższyć emerytury i renty po ponownym 
przeliczeniu świadczeń. Dotychczas ZUS nie posiadając 
dokumentacji potwierdzającej zarobki, przyjmował za ten 
okres pracy zerowy dochód. Taka metoda była krzywdząca 
dla wielu rencistów i emerytów. Obecnie przyjmuje się 
wynagrodzenie minimalne. W praktyce oznacza to 
zwiększenie świadczenia o około 50 zł.  

Osoba otrzymująca niższe świadczenie z racji nie 
posiadania dokumentów o zarobkach może jeszcze do końca 
grudnia 2009 r. złożyć wniosek o ponowne przeliczenie 
świadczeń, nie spowoduję to jednak przeliczenia na 
podstawie nowej kwoty bazowej. Wysokość tej podstawy 
oblicza się od tej samej kwoty bazowej, od jakiej obliczono ją 
poprzednio.                                                                 /B.W./ 
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WYBORY U KOMBATANTÓW 
 

Ostatniego dnia września członkowie Koła Związku 
Kombatantów RP i Byłych Więźniów Politycznych w Rudnej 
udzielili absolutorium ustępującemu Zarządowi Koła, który na 
okres 4-letniej kadencji został wybrany w 2005 r. Powołany 
został również nowy Zarząd na okres czteroletni tj. 2010 – 
2014.W porządku obrad znalazły się dwie kwestie: wybory 
władz Związku oraz wykład dotyczący skutków II wojny 
światowej i bohaterstwo narodu polskiego. 

W spotkaniu, jako zaproszeni goście uczestniczyli: ks. 
Sławomir Kondratiuk, Proboszcz Parafii Prawosławnej  
w Rudnej, Władysław Bigus, Wójt Gminy Rudna, Jerzy 
Stankiewicz, Przewodniczący Rady Gminy, Mieczysław 
Borkowski, Prezes Zarządu Okręgowego ZKRPiBWP  
w Legnicy, P. Albański, sekretarz Zarządu Okręgowego 
ZKRPiBWP, Danuta Adamska, Zuzanna Rachunek, Kazimierz 
Dzida, Zdzisław Szymański, radni Gminy Rudna, Marek 
Pakiet, Kierownik Posterunku Policji w Rudnej, Julian Stępień, 
Prezes SGR w Rudnej, Kamila Mazurek, Prezes Koła 
Sybiraków w Rudnej,  Bernard Langner, Dyrektor CKwR. 

Prezes Koła Piotr Kałakuka dokonał otwarcia spotkania - 
po wprowadzeniu sztandaru powitał gości, kombatantów  
i młodzież szkolną, która pod okiem pani Krystyny Jarosz 
przedstawiła zebranym pięknie recytowane wiersze i pieśni o 
charakterze wojennym. 
Prezes Koła złożył sprawozdanie z działalności za lata 2005 – 
2009 i po udzieleniu absolutorium przedstawił wspólnie  
z komisja wyborczą nowy zarząd na kolejną kadencję. Zebrani 
członkowie Koła poparli jednogłośnie przedstawione 
kandydatury. W skład nowego zarządu weszli: Piotr Kałakuka 
jako prezes, Stanisław Muszyński – zastępca prezesa, 
Mieczysław Jarszak – sekretarz oraz Wasyl Smyj, Maria 
Drańsko, Stefania Wertepna, Maria Domagała, Urszula 
Wojtysiak, Szczepan Witas - członkowie. 

Nowo wybrany prezes podziękował wszystkim za zaufanie 
i ponowny wybór. Po wyborach wygłosił okolicznościowy 
referat na temat II wojny światowej, której sam był 
uczestnikiem. W swoim przemówieniu skupił się przede 
wszystkim na bohaterstwie narodu polskiego, który mimo 
rozbioru Polski nie złożył broni i nie zaprzestał walki  
z okupantem. Mówił: 
„W historyczną rocznicę napaści Niemiec hitlerowskich na Polskę i 
rozpętania II wojny światowej pokrótce przypomnę o jej skutkach 
dla narodu polskiego.  Otóż dnia 1.09.1939 r. ok. godz. 4:40 Niemcy 
zrzucili na miasto Wieluń pierwsze bomby. Był to początek wojny. 
Drugim początkiem wojny o kilka minut później było Westerplatte, 
gdzie tego samego dnia oddano pierwsze salwy artyleryjskie z 
pancernika Schlezwik – Holstein. W wojnie tej zginęło ok. 6 mln 
Polaków w walkach zbrojnych o katowniach hitlerowskich i 
stalinowskich obozach koncentracyjnych  ok. 55 mln ludności. W wir 
walki wojennej wciągnięto 61 państw świata. Wielka machina ze 
strony Niemiec, która ruszyła na Polskę liczyła 65 dywizji o liczbie 
1.850 tys. żołnierzy i ok. 2.000 samolotów bojowych. Polska mogła 
temu przeciwstawić tylko 39 dywizji piechoty i 420 samolotów. Była 
to ogromna przewaga sił, wygrać nie mogliśmy. Po przymusowej 
kapitulacji Armii Polskiej bohaterski naród polski rozpoczął działania 

przeciw okupantowi. Takim przykładnym bohaterstwem Polaków 
jest obrona Poczty Polskiej, gdzie cywilni pracownicy poczty pod 
dowództwem por. Guberskiego odpierali ataki wroga, ale stali się 
bezsilni po wyczerpaniu amunicji i pomocy z zewnątrz. 
Nieocenionym bohaterstwem narodu polskiego jest Powstanie 
Warszawskie wspierane przez żołnierzy Armii Krajowej, trwające od 
01.07. – 02.10. 1944 r. Zginęło w nim ok. 160 tys. osób, w tym 17 
tys. powstańców. Żołnierz polski walczył dzielnie na wszystkich 
frontach II wojny światowej i rodzinnej ziemi. Oni nigdy nie złożyli 
broni. Walczyli pod Narwikiem, we Francji, w bitwie o Anglię, pod 
Tobrukiem, Lenino, Monte Casino, w Normandii, Holandii, Belgii, w 
bitwie o Wał Pomorski i o włoska Bolonię, aż do zdobycia Berlina. 
Polaków nie zabrakło w ruchu oporu we wszystkich krajach Europy 
okupowanych przez III Rzeszę. Jedna z tragedii wojennych dla 
narodu polskiego jest sprawa zbrodni katyńskiej, kiedy dostało się 
do niewoli radzieckiej 250 tys. żołnierzy i oficerów. Wielu z nich 
zamordowano, a resztę wywieziono w głąb Rosji do obozów w 
Starobielsku, Kozielsku i Ostaszkowie, gdzie już od 5 marca 1940 r. 
dokonywano egzekucji. Do tej zbrodni dodać trzeba tragedię setek 
tysięcy Polaków deportowanych siła w zimie 1940 r. z terenów 
przyłączonych do ZSRR, głównie kobiet i dzieci, zamarzniętych w 
zaryglowanych, bydlęcych wagonach, jadących tygodniami na 
północ, a także zamęczonych niewolniczą praca w lagrach 
syberyjskich Kołymy i Workuty i setkach innych miejsc na 
nieludzkiej ziemi ”  

Po zakończeniu wystąpienia Prezesa głos w dyskusji 
zabrał Wójt Gminy Rudna, składając gratulacje prezesowi z 
okazji powierzenia mu tej funkcji. Wiele uwagi poświęcił 
ważności organizacji kombatanckiej, pracy Koła w Rudnej, 
która układa się dobrze. Zapewnił, że nadal będzie udzielana 
Związkowi wszelka pomoc na dotychczasowych zasadach. 
Prezes Zarządu Okręgowego Związku Mieczysław Borkowski 
oceniając pozytywnie działalność Koła w Rudnej wspomniał o 
działaniach wojennych i problemach na jakie napotykają 
kombatanci. Życzył dalszej owocnej pracy na niwie związku. 
Ks. Sławomir Kondratiuk składając gratulacje prezesowi Koła, 
wiele uwagi poświęcił zbrodni katyńskiej na polskim narodzie 
oraz skutkom jakie przynoszą wojny. Podobnie pani Zuzanna 
Rachunek, w imieniu radnych gminy Rudna złożyła gratulacje 
wręczając bukiet kwiatów. W końcowym przemówieniu Prezes 
Kałakuka podziękował zebranym i poprosił o uczczenie 
minutą ciszy tych koleżanek i kolegów, którzy odeszli na 
wieczny odpoczynek. Z okazji rocznicy zakończenia II wojny 
światowej, życzył wszystkim dobrego zdrowia i pomyślności w 
życiu osobistym. Aby następne 64 lata były wolne od wojen o 
goryczy wojennych, ale dzisiejszy świat nie daje takich 
gwarancji. Toczone wojny na kontynencie azjatyckim i świętej 
ziemi, bestialskie mordy, gwałty, terroryzm, narkomania, głód i 
nędza na kontynencie III świata napawają niepokojem i 
zgrozą. Serdeczne podziękowania wójtowi jako wzorowego 
gospodarza naszej gminy i człowieka o dużym i dobrym sercu 
dla ludzi w sędziwym wieku. My kombatanci odczuwamy to na 
co dzień. Niech o tym świadczy chociażby dzisiejsze gościnne 
spotkanie, które jest zasługą pana Wójta i pana Bernarda 
Langnera Dyrektora Centrum Kultury, który podobnie jak Wójt 
udziela życzliwie pomocy dla naszej kombatanckiej 
organizacji. Gorąco raz jeszcze dziękuję.         /Piotr Kałakuka/ 



  

Nowiny Gminne                                               PAŹDZIERNIK 2009                    Przedszkole w Rudnej otwarte                                               

JAK POWSTAŁO PRZEDSZKOLE W RUDNEJ… 
 
- 15 sierpnia 1945, tj. 64 lata temu wraz z innymi repatriantami z kresów 
wschodnich przybyła do Rudnej młoda kobieta – pani Emilia Gadzin, 
której już w pierwszych dniach pobytu zaproponowano zorganizowanie 
przedszkola. Propozycję tą złożyła Jej nauczycielka szkoły p. Sławomira 
Gosławska  
- pani Emilia chodząc od domu do domu, w których mieszkały małżeństwa 
z małymi dziećmi i przekonywała rodziców do tej inicjatywy. Zebrała 31 
dzieci w wieku przedszkolnym. 
-  17 listopada 1945 roku przedszkole ruszyło. Na początku mieściło się  
w prywatnym mieszkaniu przy ul. Ścinawskiej w dwóch pokoikach na 24 
m. Pomieszczenia te udostępniła ówczesna dyrektor szkoły Pani Janina 
Chomenko. Zajęcia przedszkolne trwały 5 godzin. Na początku nie było 
wyżywienia, dzieci przynosiły ze sobą II śniadanie. Kierownictwo szkoły 
pomogło również wyposażyć pomieszczenia przedszkolne w krzesełka  
i stoliki. Było to całe wyposażenie. Zabawki i pomoce dydaktyczne Pani 
Emilia wykonywała własnoręcznie. Nasza bohaterka nie posiadała 
wykształcenia pedagogicznego więc uczęszczała na kursy i szkolenia aby 
podnieść swoje kwalifikacje i w tym czasie zajęcia przedszkolne były 
zawieszane. Z biegiem czasu personel przedszkola powiększał się  
o liczbę nauczycieli i personelu pomocniczego.  
-  Od 1945 do 1949 roku przedszkole zmieniało swoją siedzibę 
kilkakrotnie, z ul. Ścinawskiej na 1-Maja, potem na ul. Głogowską   
a następnie na ul. Piaskową gdzie dotrwało do końca po gruntownych 
remontach i rozbudowie w latach 70-tych. W ostatecznym wyglądzie 
przedszkole posiadało trzy oddziały i średnio 72 miejsca co nie 
zaspokajało potrzeb mieszkańców. Liczba chętnych do przedszkola 
zawsze była większa. 
  
 

PRZEDSZKOLE W RUDNEJ OTWARTE 
 

Na ten moment niecierpliwie czekali wszyscy, zarówno 
pracownicy, mieszkańcy, ale chyba najbardziej dzieci. Od 
nowego roku szkolnego uczą się i bawią w nowym, kolorowym 
budynku. Oficjalnie podwoje nowego przedszkola w Rudnej 
zostały otwarte 14 października, stając się niejako prezentem 
z okazji Dnia Edukacji Narodowej. 

Tę podwójną uroczystość swą obecnością zaszczycili 
zaproszeni goście, wśród których 
znaleźli się: Wicestarosta Sta-
rostwa Powiatowego w Lubinie 
reprezentował Mirosław Gojdź, 
Dyrektor Delegatury Wydziału 
Kuratorium Oświaty  we Wrocła-
wiu – Maria Kramarczyk; Dyrek-
tor Delegatury Kuratorium Oś-
wiaty w Legnicy Halina Kny-
chalska, starszy wizytator Dele-
gatury Kuratorium Oświaty w 
Legnicy Jolanta Misiorna, księża 
z terenu Gminy - ks. Władysław 
Janicki, ks. Kazimierz Korab oraz 
ks. Sławomir Kondratiuk, Kierow-
nik Referatu Oświaty Gminy 
Lubin – Alicja Kamecka, Wójt 
Gminy Rudna – Władysław 
Bigus, Starosta z partnerskiego 
czeskiego miasta Rudna k. Pragi 
- Jana Kozakova, Dyrektor Zak-
ładu Hydrotechnicznego w Rud-
nej Edward Poznar, Marek Pa-
kiet – Kierownik Posterunku 
Policji w Rudnej, Radni Gminy 
Rudna, Rada Rodziców Przed-
szkola Gminnego w Rudnej, 
Dyrektorzy przedszkoli sąsied-
nich miejscowości, delegacja firmy budowlanej „RAWBUD” – 
wykonawcy projektu, dyrektorzy jednostek organizacyjnych 
gminy, nauczyciele, emerytowani nauczyciele przedszkola. 

Zebranych serdecznie powitała pani dyrektor Iwona 
Kowalik, jednocześnie w krótkich słowach przypominając 
historię przedszkola w Rudnej. Mówiła jak ważnym w rozwoju 
dziecka jest etap przedszkolny, kiedy nabiera pierwszych 
doświadczeń w instytucjonalnie zorganizowanym środowisku, 
a dzięki tak wspaniałej bazie dydaktycznej kadra 
pedagogiczna będzie mogła lepiej wypełniać swoje obowiązki. 

Podczas części oficjalnej nie zabrakło przemówień gości,  
a każdy chciał dodać od siebie kilka słów uznania, złożyć 
gratulacje oraz życzenia z okazji nauczycielskiego święta. 
Wójt Gminy prócz serdecznych życzeń, zapowiedział, że to 
nie koniec inwestycji w gminie, a Wicestarosta Mirosław Gojdź 
wyraził słowa uznania za tą inwestycję samorządu, za tempo 
prac i świetne wykonanie, co powinno być przykładem dla 
wszystkich gmin powiatu. Pochwał nie szczędziły również 

dyrektorki Kuratorium Oświaty we Wrocławiu i Legnicy. Wielu 
gości na uroczystość przybyło z prezentami dla naszych 
przedszkolaków – delegacja czeskiego miasta Rudna 
obdarowała milusińskich górą gier i zabawek, a radna Danuta 
Adamska podarowała misia-przytulankę, przewyższającego 
wzrostem każdego przedszkolaka. 

Po przemówieniach księża dokonali poświęcenia nowego 
obiektu i przekazali na ręce pani dyrektor krzyż do 
zawieszenia na ścianach przedszkola. Symbolicznego 

przecięcia wstęgi 
dokonali wicesta-
rosta, dyrektor Ku-
ratorium Oświaty 
we Wrocławiu, 
Wójt Gminy oraz 
Dyrektor Przed-
szkola. W przecię-
ciu wstęgi pomogli 
Weronika i Wojtek, 
podając na po-
duszce nożyczki. 

Po części ofi-
cjalnej prowadzą-
ca, Ewelina Hurkot, 
zaprosiła wszyst-
kich na przedsta-
wienie w wykona-
niu przedszkola-
ków. Dzieci z prze-
jęciem wykonały 
program artystycz-
ny pt. „Przedszkole 
drugim domem 
jest”, za który zeb-
rały gromkie bra-
wa. Na zakończe-
nie czekała na 

gości niespodzianka – każdy otrzymał od przedszkolaków 
upominek w postaci drzewka szczęścia, by spełniało 
marzenia. Po otrzymaniu prezentu goście mieli czas na 
zwiedzanie przedszkola oraz obejrzenie wystawy 
prezentującej etapy powstawania przedszkola, kroniki 
upamiętniające życie przedszkola od 1945 r. i pamiątkowe 
tabla absolwentów. 

Kilka słów o przedszkolu – wybudowano je w ciągu roku,  
a powierzchnia użytkowa wynosi 924,68 m². 

Do przedszkola uczęszcza 106 dzieci (na 125 miejsc)  
w pięciu oddziałach – 1 oddział 3 – Latków, 2 oddziały – 3-4 
latków oraz 2 oddziały 5 – latków, w tym grupa integracyjna. 
Każda grupa ma do dyspozycji salę zabaw  wraz z węzłem 
sanitarnym, a najmłodsza grupa ma do dyspozycji sypialnię. 
Żywienie odbywa się metodą cateringową. Ponadto 
przedszkole posiada najnowocześniejsze zabezpieczenia 
przeciwpożarowe, alarmy i monitoring. Oby ten nowy, świetnie 
wyposażony obiekt służył jak najdłużej.                        /M.B./ 
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DZIEŃ SENIORA 
 

21 października w Centrum Kultury w Rudnej 

odbyło się spotkanie Seniorów z okazji ich święta. 

Organizatorami byli Towarzystwo Przyjaciół Rudnej 

oraz CKwR.  

Imprezy rozpoczęto od przywitania gości przez 

Prezes TRP p. Danutę Adamską, następnie wystąpiły 

dzieci z klasy III Zespołu Szkół w Rudnej, rozbawiając 

publiczność skeczami oraz piosenkami.  

Po części oficjalnej nadszedł czas wspomnień. Panie 

opowiadały jak prężnie działały w Kole Gospodyń 

Wiejskich, organizowały również Dzień Seniora, Dzień 

Kobiet, zabawy taneczne, konkursy na najładniejszy 

ogródek kwiatowy oraz warzywny. W latach 70 dzięki 

pani Eugenii Bobowskiej powstał zespół 

folklorystyczny Rudniczanki, w którym również czynny 

udział brały pani oraz panowie z Rudnej. Zespół 

zdobywał różne nagrody na przeglądach zespołów 

folklorystycznych, dwukrotnie był nagrywany w radio. 

Przy słodkim poczęstunku można było wysłuchać 

wiersze naszej poetki pani Wertepnej.  

Dzięki takim spotkaniom młodsi uczestnicy mogą 

dowiedzieć się jak dawniej aktywnie spędzało się wolny 

czas, niż obecnie w dobie komputerów. Wszystkim 

Seniorom życzymy dużo zdrowia.     
/B.W./    

 

TURNIEJ GRY W PIŁKARZYKI 
W CHOBIEŃSKIM OŚRODKU KULTURY 

 

Dnia 17.10.09 r. o godz. 15:00 w Ośrodku Kultury  

w Chobieni odbył się Turniej Gry w Piłkarzyki. 

Uczestnicy turnieju to reprezentanci świetlic z 

Naroczyc, Brodowic, Radoszyc i Chobieni. Rozgrywki 

zostały przeprowadzone systemem pucharowym w 2 

kategoriach wiekowych: 
 

Młodziki – Szkoła Podstwowa 

I m-ce Konopacki Bartosz 

II m-ce Gubczyk Jakub 

III m-ce Werner Karolina 
 

Juniorzy - Gimnazjum 

I m-ce Bagiński Maciej 

II m-ce Woźniczka Dominik 

III m-ce Mienciuk Kamila 
 

Zwycięzcy otrzymali pamiątkowe dyplomy i puchary 

ufundowane przez Chobieński Ośrodek Kultury.  
/K.S./ 

 

UBEZPIECZENIE OC NA POCZCIE 

 

POJEMNOŚĆ 
SKŁADKA 

ROCZNA* 

do 900 cm³ 173 zł 

901 – 1300 226 zł 

1301 – 1500 296 zł 

1501 – 1600 319 zł 

1601 – 2000 348 zł 

2001 – 2400 443 zł 

pow. 2400 489 zł 

 

* podane składki za ubezpieczenie OC dotyczą samochodów 
osobowych zarejestrowanych w strefie regionalnej, której 
odpowiadają kody 59-1, 59-2, 59-3, 59-4, 59-5, 67-2, właścicieli w 
wieku 36-45  lat i posiadających 60% zniżek za bezszkodowość, 
pojazdów nie starszych niż 12 lat oraz dodatkowe zniżki 
marketingowe 

TERAZ W PROMOCJI: 

ZNIŻKI Z OC PRZECHODZĄ NA AC 

 

SKONTAKTUJ SIĘ Z PRZEDSTAWICIELEM I UMÓW NA 
ODPOWIEDNI DLA CIEBIE DZIEŃ I GODZINĘ. 

Jolanta Kuryga – tel. 607 162 800 
 

W OFERCIE POSIADAMY RÓWNIEŻ ATRAKCYJNE SKŁADKI 
PRZY UBEZPIECZANIU DOMU, MIESZKANIA ORAZ DOMU  
I MIESZKANIA W PAKIECIE. 

ENERGICZNIE CHROŃ ŚRODOWISKO 
 

12 listopada 2009 r. (czwartek) 
od godz. 7.00 do 16.00 

na parkingu przy Centrum Kultury w Rudnej  
 

odbędzie się zbiórka elektroodpadów  
w ramach akcji „Energicznie chroń środowisko”.  

 
Głównym organizatorem akcji jest KGHM Ecoren. 

 
Działania te są niezwykle potrzebne lokalnej 
społeczności, gdyż częstym problemem są zużyte 
sprzęty RTV i AGD tj. radioodbiorniki, telewizory, 
drukarki, komputery, lodówki, suszarki itp., których nie 
można po prostu wyrzucić. Tego typu urządzenia 
trzeba koniecznie przekazać do recyklingu o czym ma 
przypominać ta akcja.  
Zachęcamy więc do przekazania tych „skarbów”, dzięki 
temu zyskamy więcej wolnego miejsca w gospo-
darstwie domowym. 
Bądźmy świadomi, że o środowisko musi dbać każdy  
z nas. 
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KOMPLEKSOWA OBSŁUGA IMPREZ 

„ANNA” 
 

Firma oferuje usługi w zakresie organizacji: 

Przyjęć weselnych, Imprez Okolicznościowych, Komunii, Chrzcin  

i innych uroczystości na życzenie klienta 
  

Służymy pomocą osobom, które nie posiadają wystarczającej ilości czasu, 

by osobiście przygotować uroczystość. 

W zależności od Państwa potrzeb zajmujemy się całością 

lub tylko częścią prac organizacyjnych. 
 

Zapewniamy: wyśmienite menu, dekorację sali, zespół muzyczny, 

foto – wideo, salę na 120 osób 

Kontakt: 076 843 98 15 po godz. 17:00 

lub 0 600 579 556 
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FESTIWAL COUNTRY  
 

 MOPS Dom Dziennego Pobytu w Lubinie, Stowarzyszenie 
Seniorów „Trzeci Wiek” oraz Powiatowa Stacja Sanitarno 
Epidemiologiczna zorganizowały 15.10.2009 w CK Muza  
w Lubinie festiwal country. 

Muzyka country powstała w USA w pierwszym 
dziesięcioleciu XX wieku z połączenia folku i bluesa. Operuje 
prostymi instrumentami: gitarą, harmonijką, skrzypcami. 
Utwory są z reguły dynamiczne, proste, opowiadające  
o codziennych sprawach zwykłych ludzi.  

 Naszą gminę na festiwalu reprezentowała młodzież ze 
Studia Piosenki działającego przy CKwR. Wszyscy szybko 
wtopili się w kowbojską scenerię i wykonali po 2 utwory w 
stylu country: Eni Halilović: ,,Piosenka spod welonu", ,,Los 
kierowcy” Magda Płuciennik: ,,Kowboje", ,,Jambalaya", 
Sara Pinkowska: ,,Od rana mam dobry humor" , ,,Życie na 
walizkach", Kevin Halilović: ,,Zuzanna" , ,,Hej stary". 
Akompaniował im pan Zbigniew Szparkowski, który zaśpiewał 
utwór pt. ,,Zielony Mosteczek" w stylu country. 
Wykonawcy, jak i publiczność bawiła się znakomicie i wszyscy 
czekają na kolejne tego typu spotkanie.                         /R.H./ 
 

 

ZAJĘCIA DLA DZIECI I MŁODZIEŻY 
 

Zajęcia ze śpiewu – poniedziałek 12:30 – 14:30 Zajęcia taneczne – środa 12:30 – 14:30. Prowadzi pani Ewa Grabowska 
Zajęcia techniczno – modelarskie – piątek 13:30. Prowadzi pan Piotr Cyniewski 
Zajęcia plastyczne – poniedziałek – godz. 13:30. Prowadzi pani Anna Wiśniewska 
Zajęcia informatyczno – fotograficzne – poniedziałek godz. 14:00. Prowadzi pan Krzysztof Kiedos. 
Wyżej wymienione kółka zainteresowań odbywają się  w Zespole Szkół w Rudnej. 
Ponadto zajęcia muzyczne prowadzone są na świetlicach CKwR: 
- Górzyn – czwartek 17:30 – 19:30 – prowadzi pani Anna Badecka 
- Rudna CKwR – czwartek 15:00 – 17:00 – prowadzi Anna Badecka 
- Kliszów – wtorek 15:00 – 16:30  oraz piątek 15:00 – 17:00. Prowadzi pan Zbigniew Szparkowski 

ZOSTAŃ WOLONTARIUSZEM ! 
 

Już niebawem, bo 10 stycznia 2010r. po raz XVIII 
odbędzie się Finał Wielkiej Orkiestry Świątecznej 
Pomocy, podczas którego po raz drugi zbierać 
będziemy na sprzęt potrzebny do diagnostyki  
i leczenia w oddziałach onkologii dziecięcej. 

Chcesz pomóc – zgłoś się do Sztabu. Chętnych 
wolontariusz zapraszamy do Centrum Kultury w 
Rudnej do dnia 10 listopada 2009 r.  
Prosimy przynieść ze sobą zdjęcie formatu 
legitymacyjnego wraz z danymi (imię i nazwisko, 
adres, PESEL).   

Wszelkich informacji udziela Barbara Wysokińska 
tel. 076 746 42 49 od poniedziałku do piątku,  
w godz. od 7.30 do 15.30 
 

ZRÓBMY WYSTAWĘ … 
 

Centrum Kultury w Rudnej po raz drugi zachęca 
mieszkańców gminy do zaprezentowania swoich 
umiejętności i talentów rękodzielniczych na wystawie  
 

Twórczości Artystycznej Mieszkańców Gminy 
Rudna 

Wystawa odbędzie się od 06.01.2010 r. do 
29.01.2010 r.  w CKwR, ul. Wesoła 13. 
Prace zbierane będą do 04.01.2010 r.  
Informacji na temat wystawy udziela Barbara 
Wysokińska osobiście w CKwR lub pod nr tel. 076 746 
42 49 od poniedziałku do piątku w godz. 7.30 – 15.30. 
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REGULAMIN GMINNEGO KONKURSU PLASTYCZNEGO 
„KRAJOBRAZY I PRZYRODA GMINY RUDNA” 

 

W ramach Programu Edukacji Ekologicznej dla Gminy 
Rudna, którego głównym celem jest zmiana postaw 
mieszkańców Gminy wobec otaczającego środowiska został 
ogłoszony konkurs, w którym może wziąć udział każdy 
mieszkaniec gminy Rudna. 
Cele konkursu: 
• obserwacja własnego środowiska 
• rozpoznawanie roślin i zwierząt w różnych ekosystemach na 
terenie gminy 
• poznawanie nazw i poprawne nazywanie roślin i zwierząt 
• rozwijanie zainteresowań ekologicznych 
• aktywizowanie mieszkańców gminy. 
Zasady uczestnictwa: 
• wykonanie indywidualnie pracy plastycznej formatu A5  
w formie duże pocztówki 
• technika wykonania dowolna 
• praca ma przedstawiać obiekty przyrody ożywionej  
i nieożywionej z terenu gminy 
• praca ma zawierać dołączoną metryczkę zawierającą opis 
wykonanej pracy, imię i nazwisko autora, wiek i miejsce 
zamieszkania. 
Prace oceniane będą w kategoriach: 
  I – do 7 lat 
 II – kl. 1 – 3 szkoły podstawowej 
III – kl. 4 – 6 szkoły podstawowej 
IV – gimnazjum 
 V – szkoły ponadgimnazjalne 
VI – dorośli 
Prace należy złożyć w terminie do 30.11.2009 r.  
w Centrum Kultury w Rudnej. Rozstrzygnięcie konkursu do 
dnia 15.12.2009 r. Przewidziano po trzy nagrody dla każdej z 
grup wiekowych. Fundatorem nagród jest Gminny Fundusz 
Ochrony Środowiska w Rudnej.  
Wystawa prac konkursowych, która odbędzie się w CKwR. 
 

 
 
 
 
 

ZAPRASZAMY NA BAL ANDRZEJKOWY 

W ŚWIETLICY WIEJSKIEJ W   KLISZOWIE 

28 listopada (sobota) o godz. 19.00 

cena 60 zł od osoby 

w programie: 
- doskonała zabawa przy zespole muzycznym „ZIBI-BAND” 
- konkursy i zabawy 
- posiłki zapewnione w cenie biletu (bogate menu) 

Zgłoszenia przyjmujemy w biurze 
Świetlicy Wiejskiej w Kliszowie  

do dnia 23-11-2009 r. 
Rada Sołecka  

Wsi Kliszów 

 
 
 
 
 

w KLISZOWIE 

 

W naszej ofercie znajdują się: 
- znakomita zabawa do białego rana  
w godz. 20:00 – 5:00  
- konkursy i zabawy 
- pokaz sztucznych ogni 
- bogate i smaczne menu 
- profesjonalna obsługa oraz wiele innych atrakcji 
- oprawę muzyczną zapewnia zespół „DIJO” ze 
Ścinawy 

Cena 350 zł od pary 
Ilość miejsc ograniczona 

* Zgłoszenia i wpłaty przyjmujemy w biurze Świetlicy 
Wiejskiej w Kliszowie do dnia 01-12-2009 
* Bliższe informacje pod numerem tel. 076 843 91 05 w 
godz. 12:00 – 20:00  lub 0 504 018 740 

Serdecznie zapraszamy ! 

K O N K U R S    P I O S E N K I 
 

10 listopada 2009 r. o godz. 17.00 

PIEŚNI LEGIONOWE I PATRIOTYCZNE  

w świetlicy wiejskiej w Kliszowie. 

 

Zgłoszenia do udziału w konkursie prosimy dostarczyć 

do Świetlicy w Kliszowie do dnia 06.11.2009 (piatek).  
 

Więcej informacji można uzyskać pod numerem 

(076) 843 91 05 

 

 

I  edycja gminnego konkursu DARY JESIENI 
 

W konkursie przewidziano 2 kategorie: najpiękniejszy 
bukiet jesienny oraz stroik jesienny.  
Pracę można przygotować indywidualnie lub grupowo. Jury 
oceniać będzie formę i styl oraz pomysł wykonania.  
Każdą pracę należy opisać imieniem, nazwiskiem oraz 
wiekiem uczestnika.  
Konkurs adresowany jest do następujących grup 
wiekowych: 1) szkoła podstawowa kl. I – III oraz kl. IV – VI; 
2) gimnazjum; 3) szkoły średnie; 4) dorośli.  
Prace należy dostarczyć do świetlicy w Kliszowie do 
dnia 6 listopada 2009 r. 
Ogłoszenie wyników nastąpi podczas uroczystej akademii 
w Kliszowie z okazji Święta Niepodległości w dniu 10 
listopada 2009 r. o godz. 17.00 

Bliższe informacje można uzyskać pod numerem 

(076)843 91 05 
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ZACHOWAĆ OD ZAPOMNIENIA… 
 

W dniu 10 października 2009r. uczniowie gimnazjum w 
Chobieni uczestniczyli w wycieczce przyrodniczej do Naro-
czyc. Głównym celem wyprawy było wysprzątanie okolic 
domku myśliwskiego, który znajduje się w lesie pomiędzy 
Naroczycami a Ciechłowicami. W lesie podziwiali różne 
gatunki roślin, mrowiska, uczyli się rozpoznawać kierunki 
świata na podstawie kształtu mrowiska i za pomocą porostów. 
U celu wyprawy odkryli przepiękną aleję dębów czerwonych - 
to wymarzone miejsce na sesję fotograficzną. Polecamy 
szczególnie młodym parom, warto jeszcze wypożyczyć 
bryczkę. Później uczniowie obejrzeli ukryty w lesie domek, 
który liczy sobie przeszło 100 lat. W jego wnętrzu znajdują się 
jeszcze malowidła związane z myślistwem. W ostatnim 
dokonano naprawy dachu, aby zabezpieczyć domek przed 
zniszczeniem. Serdecznie dziękujemy osobom, które 
przyczyniły się do tej inicjatywy.  

Uczniowie postanowili uporządkować teren wokół domku. 
Wyzbierali wszystkie śmieci - a było ich naprawdę dużo. 
Prace wykonali na tyle sprawnie, że starczyło im jeszcze 
czasu na prace porządkowe przy wiacie ustawionej w Naro-
czyckim Łęgu. Tam również obejrzeli ciekawe obiekty 
przyrodnicze. Niestety w pobliskich krzakach odnaleźli 2 tele-
wizory, które zanieczyszczają teren. Wiedzy przyrodniczej  
i historycznej dostarczył pan Alfred Ogorzelec, a opiekę nad 
grupą sprawowała pani Joanna Bagińska. Inicjatorem 
wycieczki była Grupa Odnowy Wsi Chobienia. 

/uczniowie klasy I a Gimnazjum w Chobieni/ 
 
 
 
 
 
 
 

Wybrane prace  
Beaty Pleban 

 
 

 
 
 

NIGDY NIE MÓW NIGDY 
 

Multimedialne Centrum Informacji zaprasza na kolejną 
wystawę z cyklu „Ludzie z Pasją”.  Kolejna wystawa p. Beaty 
Pleban pt. „Nigdy nie mów Nigdy” to plakaty i grafiki będące 
efektem pracy na komputerze w tym także za pomocą tabletu. 
W wykonaniu tych prac, pomocne były takie programy 
graficzne jak: COREL, PHOTOSHOP, FLASH i in.  

Praca na Corelu to praca nad grafiką wektorową, jest 
idealna przy kreowaniu plakatów, logo, wizytówek, ponieważ 
jest w pełni skalowaną, co oznacza, iż obrazy wektorowe 
można w nieograniczony sposób powiększać oraz zmieniać 
ich proporcje bez uszczerbku na jakości. Jest estetyczna  
i klarowna w przeciwieństwie do grafiki rastrowej, której  
przykładem jest znany wszystkim Photoshop, gdzie  
fotografie, skany czy rysunki za pomocą filtrów i przy użyciu  
masek i warstw mamy możliwość stworzenia nierealnego, 
bajkowego świata.  

We Flashu z łatwością można stworzyć krótki filmik 
artystyczny, bądź zaprojektować własną stronę internetową. 
Wystawione prace to m.in.:  Plakat „Myśl Rowerowo” - 
realizacja hasła konkursu Galerii Plakatu AMS, celem 
konkursu była promocja roweru; Projekt serii plakatów, 
którego celem było zareklamowanie marchewki; „Z obrazu do 
obrazu” - analiza wybranego obrazu i budowa cyklu obrazów 
w postaci zaprzeczenia wybranej postaci tzw. „graficznego 
protestu” z uwzględnieniem elementów obrazu wybranego 
tzn. „punktu wyjścia”; projekty graficzne okładki CD, logotypu, 
wizytówki i in. Zapraszamy do obejrzenia.                      /mci/ 
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ŚWIĘTO SZKOŁY ZSP 
 

Zgodnie z tradycją w październiku uczniowie i nauczyciele 
Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych w Rudnej, dawniej 
Zespołu Szkół Rolniczych, obchodzą Święto Szkoły. Tego 

dnia nikt nie otwie-
ra książek i zeszy-
tów, lecz wszyscy 
spotykają się na 
wspólnej zabawie. 
Przez lata impreza 
odbywała się na 
leśnej polanie przy 
ognisku, teraz ucz-
niowie i nauczyci-
ele spotykają się 

na terenie szkoły, co po części spowodowały kaprysy pogody. 
Trudno powiedzieć, które miejsce jest lepsze, bowiem jedni są 
zwolennikami zabawy pod chmurką, inni wolą bardziej 
komfortowe warunki czyli dach nad głową, ale jedno nie ulega 
wątpliwości: 7 października w dawnej sali Centrum Kultury 
wszyscy bawili się doskonale. 
Zanim rozpoczęto zabawę, której głównym punktem był 
chrzest pierwszaków, uczniowie mieli jednak lekcję, ale niety-
pową, bo lekcję demokracji – uczestniczyli w wyborach do Sa-
morządu Uczniowskiego. Powołano komisję wyborczą, były 
tez listy wyborców i karty do głosowania, a kandydaci, zanim 
zostali wciągnięci na listy wyborcze, musieli uzyskać 
akceptację klasy i wychowawcy. Dopiero po spełnieniu 
uczniowskiego, a właściwie obywatelskiego obowiązku, 
można było świętować. 

A świętowano wesoło i kolorowo, o co postarali się 
uczniowie klasy II T, którzy przygotowali zabawę pod hasłem 
My Cyganie… Imprezę zdo-
minowała rywalizacja uczniów 
klas pierwszych. Najlepiej bawili 
się wtedy ich starsi koledzy, 
którzy występowali w roli 
widzów. Nowi uczniowie w 
pierwszej chwili stremowani i 
zawstydzeni tym, że nagle 
znaleźli się w centrum uwagi, w 
miarę kolejnych zadań 
odzyskiwali swobodę i ducha 
walki. A walczyć było o co, bo 
zwycięskiej klasie darowano 
poczęstunek w postaci mleka z 
domieszką… lepiej nie wiedzieć 
czego!  

Z rywalizacji zwycięsko 
wyszli uczniowie Zasadniczej 
Szkoły Zawodowej, którzy 
pokonali uczniów Technikum. 
Wynik najbardziej zaskoczył 
samych zwycięzców! Potem  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

odbyły się konkursy z udziałem starszych klas, a wszystko 
przeplatane muzyką, tańcami w wykonaniu cygańskiej 
tancerki i popisami karaoke, które pokazały, wbrew temu co 
się powszechnie mówi, że młodzieży nie brakuje wcale chęci 
do śpiewania, co najwyżej nauczycieli śpiewu… 

/B.W./ 
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PUCHAR DYREKTORÓW 
 

Na pływalni w Rudnej, 17 października br. odbyły się 
zawody, które swoim patronatem objęli dyrektorzy Centrum 
Kultury w Rudnej Pan Bernard Langner oraz  Zespołu Szkół  
w Rudnej Pan Zbigniew Grabowski.  

Jest już tradycją, że na imprezy pływackie organizowane 
przez UKS Shark Rudna przyjeżdżają licznie zespoły klubowe 
z wielu miejsc w Polsce. W VI Zawodach Pływackich o Puchar 
Dyrektorów uczestniczyło ponad 350 pływaków z klubów: 
Shark Rudna, Dziewiątka Kalisz, Śląsk Wrocław, Juvenia 
Wrocław, Redeco Wrocław, AWF Wrocław, Rokita Brzeg 
Dolny, Piast Głogów, Svida Świdnica,  Płetwal Polkowice, 
Orka Lubań, Jedenastka Jelenia Góra, Wodny Świat Kudowa 
Zdrój, Rekin Świebodzice oraz Wodnik Rawicz. Zawodnicy 
rywalizowali w czterech kategoriach wiekowych.  

Reprezentacja UKS Shark Rudna spisała się wyśmienicie 
zdobywając wiele medali oraz Puchar Dyrektorów dla 
najlepszego zespołu. Choć to dopiero początek sezonu padło 
kilka ciekawych wyników. Najwięcej radości kibicom Sharka 
dali Kasia Buczkowska, która została najlepszą zawodniczką 
zawodów, Damian Wertepny, który zbliża się do rekordów 
Polski w swoich konkurencjach i pewnie w grudniu na 
Mistrzostwach Dolnego Śląska będzie starał się choć jeden 
poprawić oraz Sylwia Węgrzyn i Marcin Piekarski, którzy 
wygrali konkurencje we wszystkich swoich startach. Wśród 
młodszych „gwiazdą” Sharka była Ola Gniewosz, która 
niespodziewanie, szczególnie dla innych zawodników i 
trenerów, przebojem wdarła się na medalowe miejsca. 
Wspaniałe występy zanotowali Łukasz Wojtyczka i Wojciech 
Buszkiewicz, którzy w kraulowym sprincie na 50 i 100 m nie 
mieli sobie równych. Bardzo dobrze wypadła Ania 
Romanowicz zdobywając II miejsce na dystansie 50 m stylem 
klasycznym. Wśród najmłodszych wyróżnili się Kamil 
Piekarski i Paula Kiedos. Niewątpliwą niespodzianką były IV i 
V miejsce w konkurencji 50 m stylem grzbietowym 
odpowiednio Szymona Szajnickiego i Krzysia Gliwińskiego, 
którzy rywalizowali ze starszymi od siebie zawodnikami.  

Na koniec należy pogratulować Dyrektorowi Zespołu Szkół 
w Rudnej wspaniale utrzymanych obiektów sportowych, ale 
przede wszystkim jeszcze wspanialszej młodzieży. Pokazali, 
że warto w nich inwestować i stwarzać im warunki do rozwoju, 
z pewnością jeszcze nie raz usłyszymy o ich sukcesach.  

/adi/ 
 

Z KIJKAMI NA ŚLĘŻĘ 
 

Od września istnieje w Rudnej grupa kobiet  uprawiających 
nordic wal king. Spotykają się co tydzień, aby pod okiem 
instruktorki Pauliny Wityk-Szumnej doskonalić technikę 
chodzenia z kijkami. Zależy im również, na tym, by hartować 
organizm na różnorodne czynniki atmosferyczne oraz 
aktywnie, w miłym towarzystwie, spędzić sobotnie przed-
południe. 4 października panie z Rudnej wraz z grupą ze 
Ścinawy, wybrały się na wycieczkę pod hasłem „Z kijkami 
zdobyć Ślężę„. Program wyjazdu został dostosowany dla osób 

uprawiających czynnie nordic walking i stanowił kontynuację 
dotychczasowych treningów. Miał na celu wyrobienie 
nawyków do podejmowania zdrowotnej aktywności ruchowej 
oraz uświadamianie ważności aktywnego spędzania wolnego 
czasu w życiu człowieka oraz wypracowanie prawidłowej 
techniki nordic walking na terenach górzystych. Ponadto 
efektywny marsz z kijkami na górę zapewnił wszystkim 
uczestnikom zapoznanie się z florą, fauną oraz zabytkami 
Ślężańskiego Parku Krajobrazowego. Góra Ślęża znajduje się 
przecież nie tak daleko od nas. Jest to niezwykle ciekawe 
miejsce pod względem krajobrazowym. Jeszcze bogatsze są 
dzieje tego terenu pod względem historycznym. Osadnictwo w 
rejonie Ślęży stwierdzono już w okresie neolitu (4200 – 3500 
lat p.n.e.). Do połowy XI w. pełniła ona rolę pogańskiego 
ośrodka kultowego plemienia Slężan. Na szlaku można było 
obejrzeć kamienne postaci (ryba, niedźwiedź, mnich) – 
symbole kultu wczesnopolskich plemion. 
Tego dnia, mimo zapowiadanej deszczowej pogody, 
spotkaliśmy na trasie wspinaczki bardzo wielu turystów, którzy 
pieszo, czy tak jak my z kijkami, pokonywali zbocze góry, aby 
później w spokoju podziwiać panoramę okolic ze szczytu 
Ślęży. A podczas drogi powrotnej, po zasłużonym odpoczynku 
na szczycie, przyszedł czas na ćwiczenia rozciągające i 
oddechowe. 
Po powrocie z tego wyjazdu wiemy już, że Nordic walking 
można uprawiać wszędzie, o każdej porze roku i bez względu 
na pogodę. W terenie urozmaiconym, pagórkowatym 
organizm lepiej się dotlenia. Tempo marszu z kijkami należy 
zawsze dostosować do własnych możliwości. Powinno być 
takie, by swobodnie można było prowadzić pogawędkę  
z druga osobą, dlatego też ten rodzaj sportu bywa żartobliwie 
nazywany „nordic plotking”. Funkcjonuje też inne określenie 
„kijowy (czyt. fajny) spacer”. Marsz z kijkami ma 
bezsprzecznie dobroczynny wpływ (pod każdym względem) 
na organizm człowieka. 
Wszystkich chętnych zapraszamy do uczestnictwa w 
kolejnych wycieczkach oraz na treningi w Rudnej, w soboty o 
godz. 10:00. Kontakt z instruktorem, Paulina Wityk – Szumną 
na sobotnich zajęciach lub pod numerem telefonu 
512 020 591. 

/D. Adamska – P.Wityk-Szumna/ 

ZOSTAŃ KONSULTANTKĄ / EM FIRMY AVON 
 

ZADZWOŃ: 789 337 973 

SPRZEDAM: 

DZIAŁKA POD ZABUDOWĘ – 0,24 HA 

CHOBIENIA 

KONTAKT: 0 721 129 146 

SPRZEDAM GOŁEBIE OZDOBNE – PAWIKI 

10 ZŁ / SZT 

KONTAKT: 076 843 40 37 
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D O R I S  
SALON FRYZJERSKI          SOLARIUM       TIPSY 

Chobienia - Rynek 5/3 

czynne:  

- poniedziałek - piątek 9:00 – 12:00  

oraz 15:00 – 21:00  

- w soboty od 8:00 do 13:00 
 

Kontakt: 696 074 934  
 

      
 

SPRZEDAM DOM z zabudowaniami gospodar-
czymi (3 pokoje, kuchnia, łazienka) z ogrodem 

+ 2 ha gruntu 
Olszany 14 

Kontakt pod nr tel. 518 565 634 lub 696 662 264 
 

S P R Z E D A M  K A N A R K I  MĞODE 
ï DUŧY WYBčR 

R u d n a  0 7 6  8 4 3  4 3  2 7  

WYDZIERŧAWIŇ POLE ï 1,7 HA Z DOPĞATł, 
RUDNA 

Informacje pod nr tel. 076 724 09 41 
 

OKNA ROLETY DRZWI - SPRZEDAŻ MONTAŻ 

Firma GRATIS 

mgr inż. Elżbieta Wachowiak 

siedziba: ul. Norwida 55a, 59-300 Lubin 
Dojazd, pomiary i wycena na terenie gminy gratis ς 
ǿƱŀǏŎƛŎƛŜƭƪŀ ƧŜǎǘ ƳƛŜǎȊƪŀƵŎŜƳ ƴŀǎȊŜƧ ƎƳƛƴȅΦ 
Tel.: Biuro: 076 844 01 21; ƪƻƳƽǊƪŀΥ 0 692 161 632 

 

KREDYT + plus   PoŮyczki w 48 godzin  
od 300 zł do 5.000 zł 

                     

                - bez poręczycieli          - dogodny system spłat 
- w domu klienta        - możliwość rat miesięcznych 
 

Pomoc pożyczkowa – zadzwoń: 509 675 746 
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Krzyżówka                 
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Poziomo: 
1.naoczny świadek; 5.łgarstwo; 9.przywracanie wartości zdeprecjonowanemu pieniądzu; 11.blok kamienny; 12.zwyrodnienie; 15. 
czasowe zajęcie terytorium obcego państwa; 17. portret artysty wykonany przez niego samego; 18.organizacja społeczna 
realizująca zadania Czerwonego Krzyża; 19.gąbka; 20. tradycyjny strój japoński; 22. komedia Macieja Wierzbińskiego; 
25.kleszcze; 26. wyzwala często opieranie się; 28. skała lub samolot; 29. statek towarowy, statek handlowy do przewozu 
towarów drogą morską; 30. zamieć, zawieja; 33.efekt końcowy krzyżówki; 36. można go zrobić z czegoś; 38.prosta wokół której 
Ziemia dokonuje jednego obrotu; 39. szerzy się w urzędach; 40.tworzą go szyny; 42. przeszkoda; 43. mimowolny ruch jednego 
lub kilku mięśni; 44. obsługuje załogę i pasażerów podczas posiłków; 
Pionowo: 
1. przecier owocowy; 2.przy nim pociąg; 3. przymusowe odosobnienie; 4.brat ojca; 6.narzędzie włamywacza; 7.połączyć dwa lub 
więcej elementów; 8.odsłuchiwanie płyt; 10.dokumenr szkolny; 13.znawca gospodarki; 14.antonim semickiego; 16.pled; 21.małpi 
owoc; 23.czekanie na kogoś; 24. cenna staroć; 27.wyraz oznaczający liczbę; 29.wydział uczelni; 31.tuz; 32.tekst z komputera; 
34.pszenica; 35. wprowadza zdjęcia do komputera; 37.pieje o świcie; 40.na głosy;  
 

 
 
 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

MIESIĘCZNIK  
GMINY RUDNA 

 

Nowiny Gminne 
Wydawca:  

Centrum Kultury w Rudnej 
ul. Ścinawska 21,  
59 – 305 Rudna 

 

Nagrodę za wrześniową krzyżówkę otrzymuje: 

Pani Joanna Sośnicka z Naroczyc 

Gratulujemy! 

Zwycięzcę zapraszamy do Centrum Kultury w Rudnej. 

 
 

 
Redakcja zastrzega sobie prawo do skracania i redagowania otrzymanych 

tekstów. Za treść ogłoszeń redakcja nie odpowiada. 

Ogłoszenia o wymiarach 5x2 cm są bezpłatne. Pozostałe płatne według cennika. 
 



 


